
Gentile Collega, 

Sperando di continuare a farti cosa gradita e utile ti invio le principali novità. 

• ENTRO IL 31 MAGGIO LE RICHIESTE PER LA DEROGA AL MINIMO SOGGETTIVO 2018 

Se ritieni di dichiarare un reddito per il 2018 inferiore a 15.931 euro puoi non versare il contributo soggettivo minimo 
e pagare il 14,5% del solo reddito effettivamente prodotto entro dicembre 2019, dopo la presentazione della 
dichiarazione on line.. La deroga deve essere richiesta entro e non oltre il 31 maggio,  in via telematica 
tramite Inarcassa On Line . Informati nella sezione "Contributi" sul sito di Inarcassa [www.inarcassa.it]. 
 

• ATTENZIONE ALLA PROPRIA POSIZIONE CONTRIBUTIVA!!! 

ISCRIVIBILITA’ AD INARCASSA: INCOMPATIBILITA’ CON LA CONTEMPORANEA ISCRIZIONE AD FORMA DI 
PREVIDENZA OBBLIGATORIA [ART. 7 – STATUTO DI INARCASSA] 
La contemporanea iscrizione ad Inarcassa e a gestio ne Separata INPS comporta la 
cancellazione dai ruoli di Inarcassa per i periodi in sovrapposiz ione. 
 

• CASSAZIONE: GESTIONE SEPARATA INPS PER I DIPENDENTI CHE SVOLGONO ANCHE 
ATTIVITÀ PROFESSIONALE  

 

Gli Ingegneri e gli Architetti iscritti all'Albo, già soggetti a forme di previdenza obbligatorie in dipendenza di un 
rapporto di lavoro subordinato pubblico o privato, che svolgano anche attività libero professionale, sono tenuti alla 
contribuzione alla Gestione Separata Inps, oltre al versamento del contributo integrativo ad Inarcassa.  
Lo stabilisce la Corte di Cassazione nella sentenza n. 30344 del 18/12/2017, fissando un riferimento decisivo nel 
contenzioso sulla materia. Leggi l'articolo suwww.legislazionetecnica.it 
 

• CONTRIBUZIONI ERRONEAMENTE VERSATE A GESTIONE SEPARATA INPS 
 

La circolare n. 45 pubblicata dall’INPS il 9 marzo 2018 rende noto che le contribuzioni dovute alle Casse professionali e 
versate per errore alla Gestione Separata Inps possano essere trasferite direttamente dall’ente pubblico a queste 
ultime. La novità evita ai professionisti la prassi di chiedere il rimborso e versare gli importi alla gestione corretta. 
Resta da definire la modulistica da parte di INPS. 
 

• BANDI PRESTITI D’ONORE E FINANZIAMENTI AGEVOLATI 2018 

Dal 1° aprile 2018 sono disponibili i nuovi bandi dei Prestiti d’onore, per gli associati under 35 e le professioniste madri 
di figli in età scolare (fino a € 15.000, con il 100% degli interessi a carico di Inarcassa), e dei Finanziamenti on line in 
conto interessi, finalizzati all'allestimento o al potenziamento dello studio e allo svolgimento d’incarichi professionali 
(fino a € 30.000, con l’abbattimento in conto interessi del 3% a carico Inarcassa). Informati sul sito,nel menu di destra 
della sezione Assistenza. 

• INARCASSA: APPROVATO BILANCIO 2017 

Il Comitato Nazionale dei Delegati di Inarcassa ha approvato, nella riunione del 19 e 20 aprile, il Bilancio consuntivo 
per l'esercizio 2017. L'anno si è chiuso con un avanzo economico di 614,8 milioni di euro, superiore di 179,4 mln 
rispetto alle previsioni di budget. Il risultato economico ha consentito una rilevante crescita del patrimonio netto di 
Inarcassa che, alla fine del 2017, ha superato i 10,1 miliardi di euro, contro i 9,5 dell'esercizio precedente. Il 
rendimento lordo del patrimonio a valori di mercato è stato pari al 4,90%. 
 
 
 
 



• METTITI IN REGOLA CON IL RAVVEDIMENTO OPEROSO 

L’Anagrafe Tributaria dell'Agenzia delle Entrate trasmette i dati reddituali. Verifica la tua posizione tramite 
l’applicazione su Inarcassa On Line consultando gli estratti conto (dichiarazioni e contributi) e, se necessario, sana 
eventuali irregolarità (dichiarazione omessa o errata, mancato versamento dei contributi). Usufruendo del ROP 
ridurrai la sanzione del 70% e potrai chiedere la rateizzazione per il pagamento del debito, ma la richiesta va inoltrata 
su IOL prima che l'irregolarità sia contestata da Inarcassa!!! 

• INDENNITÀ DI PATERNITÀ DAL 1° GENNAIO 2018 

Inarcassa ha introdotto l'assegno di paternità in favore dei padri liberi professionisti iscritti all’associazione, erogabile 
per il periodo in cui la madre non abbia diritto ad analoga indennità, per le nascite, adozioni, affidamenti dal 1° 
gennaio 2018, data di entrata in vigore della nuova normativa. 
I valori minimo e massimo dell’indennità sono determinati ogni anno insieme a quelli relativi alla maternità. Salvo 
aggiornamenti,  per il 2018 sono stabiliti in € 2.231 per l’indennità minima e € 11.155 per quella massima.  
Stabiliti anche i termini di presentazione delle domande 
[http://www.inarcassa.it/site/home/assistenza/indennita-di-paternita.html] 

• CUMULO GRATUITO, APPROVATE LE NORME PER L'APPLICAZIONE. 

I ministeri vigilanti hanno approvato, con nota del 2/2/2018, la modifica regolamentare che introduce la pensione in 
cumulo come nuova prestazione previdenziale.  

COME SI CALCOLA LA PENSIONE IN CUMULO 

L'importo della pensione è composto dalla somma dei pro-quota calcolate dagli enti interessati. Ciascuna gestione determinerà il 

trattamento di propria competenza in rapporto ai rispettivi periodi di iscrizione e contribuzione secondo le regole di 
calcolo previste dal proprio ordinamento. 
 
Ai fini della misura della pensione sono utili anche i periodi assicurativi coincidenti con altre gestioni previdenziali. 
La quota della pensione Inarcassa è determinata: 

• con il sistema di calcolo pro-rata se il professionista ha maturato presso Inarcassa una anzianità contributiva 
maggiore o uguale a quello della tabella I  del Regolamento Generale di Previdenza ; 

• con il sistema di calcolo contributivo per anzianità inferiori a quelle previste dalla Tabella I. 
 

• PROGETTO VITRUVIO 

Inarcassa con un'apposita convenzione ha voluto offrire agli associati una soluzione finanziaria innovativa per 

anticipare l’incasso dei crediti vantati presso le Pubbliche Amministrazioni (P.A.). Un servizio per le esigenze dei 

liberi professionisti e delle società, dotato di strumenti dedicati e specifici realizzato da partner qualificati: CFN, 

società indipendente di consulenza di corporate finance e Officine CST, uno dei principali operatori italiani nel settore 

della gestione e recupero crediti verso la P.A. 

CHI PUÒ BENEFICIARE DI VITRUVIO 

Il servizio è riservato ai professionisti iscritti ad INARCASSA, ai non iscritti titolari di partita IVA ed alle società 
 
QUALI CREDITI È POSSIBILE VENDERE 

Tutti i crediti vantati verso la P.A. e per i quali sia stata ottenuta la certificazione sulla Piattaforma dei Crediti 
Commerciali del Ministero dell’Economia e delle Finanze. 
I crediti verso le P.A. saranno ceduti in modalità pro soluto, vale a dire senza rivalsa nei confronti del cedente, 
che trasferisce quindi il rischio di incasso interamente all’acquirente, a fronte di uno sconto applicato sui crediti 
I termini per la cessione del credito, ovvero il prezzo concordato per l’acquisto ed i tempi di pagamento, saranno 
funzione della tipologia di credito ceduto, della data di pagamento indicata sull’atto di certificazione e della 
qualità della pubblica amministrazione debitrice. 



Vitruvio può essere utilizzato  anche per sanare eventuali morosità verso Inarcassa, tramite il versamento diretto 
del credito con conseguente rilascio del certificato di regolarità contributiva. 
 
Il servizio viene erogato tramite una piattaforma tecnologica dedicata, accessibile via internet, che garantisce 
velocità, efficienza e competitività. I partner cureranno tutte le fasi del programma di acquisto, dall’ analisi del 
credito all’erogazione. Il portale web con area riservata consentirà al professionista o alla società di seguire l’iter 
delle proprie posizioni ed eventualmente di richiedere un supporto. 
 
Il portale web, con area riservata, consente a chi è interessato alla cessione di uno o più crediti, di seguire l’iter delle 
proprie posizioni e di richiedere assistenza in qualsiasi momento. Basta collegarsi alla 
pagina http://vitruvio.crediticertificati.it per trovare le informazioni sul servizio e le modalità di adesione. 
 
I crediti vantati verso la P.A. per essere ceduti devono ottenere, in via preliminare, l’indispensabile certificazione sulla 
Piattaforma dei Crediti Commerciali (PCC) del Ministero dell’Economia e delle Finanze. Inarcassa, pertanto, ha messo a 
disposizione tutte le informazioni utili su http://www.inarcassa.it/PCC/. 

• SUSSIDI FIGLI DISABILI  
 

Approvati dai ministeri gli importi 2018 degli assegni mensili agli associati con figli disabili: € 250 per le disabilità gravi 

e € 50 per le non gravi.  

 

• AFFIDO AD EQUITALIA 

Inarcassa ha sottoscritto una convenzione con l'Agenzia delle Entrate – Riscossioni (AdER) per l'attività di recupero dei 
crediti incagliati. Ti ricordo che il mancato pagamento dei debiti scaduti entro i termini trasmessi con la comunicazione 
di messa in mora, comporterà l'avvio automatico della procedura di recupero forzoso tramite l’AdER. 
ocietà di Ingegneria, contributo dovuto per q 

• Numeri utili 

Recupero codici Inarcassa On line - Card 800.016318 –  
RBM Salute 800.991775 –  
Assigeco 800.978446 –  
Call Center 02.91979700 
www.inarcassa.it –  
protocollo@pec.inarcassa.org –  
Banca Popolare di Sondrio, Iban Contributi e/o sanzioni IT67X0569603211000060030X88 

 

• PROSSIMO INCONTRO FORMATIVO SUI TEMI PREVIDENZIALI ED ASSISTENZIALI 
INARCASSA: 
 

23 luglio ore 14.30: 
- “Le regole previdenziali ed assistenziali di inarcassa” _ [consigliato per neo iscritti] 

 

I corsi sono gratuiti, forniscono 4 crediti formativi e si svolgeranno presso la sede dell’Ordine Ingegneri 

in via Pergolesi.  L’iscrizione deve essere fatta on line accedendo al sito della Fondazione dell’Ordine 

Ingegneri [https://www.ordineingegneri.milano.it/fondazione], sul quale troverai il dettaglio dei temi trattati nelle 

diverse giornate. 

Resto come sempre a tua disposizione per eventuali dubbi, richieste di chiarimento e segnalazioni per migliorare il 

livello di servizio della nostra cassa di previdenza.  



Puoi scrivere alla mia mail qas.silvia@tiscali.it o incontrarmi di persona chiamando direttamente la segreteria 

dell’Ordine degli Ingegneri di Milano (02. 76003731) per fissare un appuntamento 

Con i miei migliori saluti 

            

      Silvia 

Dr ing. Silvia A. V. Fagioli 

Delegato per gli Ingegneri della Provincia di Milano e Consigliere d’Amministrazione di Inarcassa 
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